

Año XVI

Elche 18 de Marzo de 1923

Núm. 646

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE

Número suelto, 10 cts.

FUERA

Trimestre, 2'00 pesetas

EXTRANJERO

Un mes . . . 50 kl. Trimestre, 2'50 pesetas

Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

No se devuelven los originales

18 de Marzo de 1871

LII aniversario de la Commune

Han pasado cincuenta y dos años desde que nuestros hermanos, los trabajadores franceses se adueñaron del Poder y aun vive sin descenso en nuestro ánimo la fe en aquellos gloriosos antepasados que un heroísmo tan singular les condujo a humillar a los que días antes les maltrataban sin compasión, les oprimían de manera tan despiadada.

La commune, declarada en París el 18 de Marzo de 1871 causó sensación al mundo entero por ser la primera ocasión que se le presentaba al pueblo obrero a regir los destinos de un País, y del cariño que se le profesa a esta reacción proletaria dan fe los actos numerosos que en este día se celebran conmemorando el aniversario de aquella fecha gloriosa en todos los rincones del planeta.

Subida triunfal y quizá hubiera seguido rigiendo los destinos de la Francia el proletariado si socavando los cimientos no hubiese estado esa parte militar que vencida en otra parte, vencedora ser quería en alguna contienda para reconstruir el crédito perdido y se unió a los que en otro tiempo acribillara a balazos y que si ahora dábale el brazo era por tener alguna justificación su levantamiento.

Así, pues, como prematura era la declaración de la Commune, a los po-

cos días de su implantación, caía con estrépito a los golpes mortales de «el mejor ejército que ha tenido Francia» porque la preparación era casi nula y no bastaban los ardores bélicos de los Flourens, Duval ni la fe socialista de los Milliere y de los Tony Moulin ni tampoco el arrojo temerario de los Delescluze, pues la potencia que en poco rato se alzó contra los valerosos comunardos arrollaba de manera terrible a todo cuanto a su paso encontraba.

La universalización de la propiedad era el lema que llevaban en su espíritu aquellos abnegados camaradas.

«El utensilio de trabajo para el obrero, y la tierra para el que la cultiva» se leía en el Manifiesto dirigido al Pueblo Francés en 19 de Abril del mismo año de 1871.

Y toda esta labor de años enteros de animadas propagandas que pudieron dictar con orgullo sincero en unos minutos no más en el país de las revoluciones, nuestros hermanos de ideal, debemos honrarlos con nuestra admiración, recordando con amor en este día memorable el surgimiento de una era socialista, día que quedó abierto el camino de las reivindicaciones sociales.

La mejor manera de honrar a aquellos compañeros que supieron luchar y vencer primero, como después morir por la commune, es creando instituciones dentro de la actual sociedad burguesa para la completa capacitación y en un momento, sin necesidad de personal ajeno, hacer que la máquina productora siga su

marcha natural sin sufrir quebranto alguno la Humanidad.

¡Gloria a los héroes de la Commune!

¡Loor a los comunardos de 1871!

* * *

Trabajadores: La Agrupación Socialista, para solemnizar tan memorable fecha, ha organizado se sirva un té, HOY DOMINGO 18 DEL CORRIENTE A LAS DOS HORAS DE LA TARDE Y EN EL SALON GRANDE DE CIRCULO OBRERO; en cuyo acto, harán uso de la palabra algunos correligionarios, ensalizando tan histórica y grande jornada. ¡Compañeros, todos a solemnizar la gloriosa y grande commune; que nadie falte a este acto!

Comerciantes y Dependientes

Con este mismo título, tal como venimos haciéndole, iremos ocupándonos de la conducta que siguen algunos señores comerciantes con su dependencia.

Hay un gran revuelo, en una infima minoría de señores Comerciantes, que no pudiendo refrenar sus iras egoistas y metalizadas, echan pestes, contra los Dependientes de Comercio que aspiran a alguna reivindicación, así como también contra sus compañeros comerciantes, por que éstos, son más razonables y sensibles que ellos, demostrándolo, aceptando las aspiraciones de sus obreros.

A nosotros que no nos duele prendas, desde estas columnas, juzgaremos a unos señores y otros, para que el pueblo sepa claramente, quienes son, los eternos enemigos de las organizaciones obreras.

TRABAJO

En el pasado número, hablábamos de la poca delicadeza y escrupulos de algunos señores Comerciantes; si es verdad, que no hacíamos excepción clara de los informales, pero en el fondo hacia mos esta excepción que no fué comprendida por los interesados.

El caso es, que algunos señores, han recurrido al que esto escribe diciéndome: precisa que V. diga claramente quienes son los hombres que faltaron a su palabra dada ante el alcalde e inspector del Trabajo; pues de lo contrario, alguien pudiera creer que nosotros somos de los que tan poca seriedad poseen.

Nos parece bien esta advertencia y por ello, no tenemos inconveniente alguno, en decir que los que han realizado la informalidad, son: D. José M. Castaño Martínez, D. Manuel Martínez Cutilla y D. Manuel Maciá Condela.

Ahora bien, no queremos ser muy duros en la condenación de estos señores por lo poco serios, por que hasta cierto punto, estos señores, son irresponsables, inconscientes de lo hecho; puesto que creemos que fueron impulsados y víctimas de un escondido ventriloquo.

Algunos señores Comerciantes, cuya característica es, la tiranización a su semejante, están haciendo cuantos pastores pueden, para que los obreros Dependientes sean burlados por quienes tienen que aplicar las leyes. ¿Lo lograrán? Creemos que no, de todos modos, su conciencia e instintos, así lo siente y dicta.

UN DEPENDIENTE

Gran función

El dia 25 de marzo, se celebrará una magna función teatral a beneficio de la veterana entidad «Círculo Obrero Illicitano» estrenándose la revista de costumbres ilicitanas, letra del insprado poeta y compañero nuestro Ramón Brotons y música del inteligente compositor José Alfosea, titulada «A la Plana!»

También se reprimirán «Claveles Rojos» obra de éxito seguro y del mismo autor, excepto la música la cual se debe al preclaro ilicitano Luis Gómez.

Los que deseen localidades para esta función, podrán hacerlo desde hoy, todos los días y por la noche de 8 a 10, en la Secretaría del Círculo Obrero, a los cuales se les regalará, la letra de la «canción de mona» que se cantará la noche del beneficio y en la zarzuela «A la Plana!»

¡Olé, Sevilla!

— Nada, chico, esto es un hecho; no tendremos *pán*, pero en cambio tendremos *toreos*.

— ¿Ya estamos otra vez con esas...?

— Es mi preocupación diaria.

— Pues me parece que la cosa no es para tanto.

— Te parece, te parece... los *pareces*, por lo regular, son hijos de la rutina. A ti te parece que el levantarse en Elche una Plaza de Toros no es cosa que merezca la pena de preocupación alguna; sin embargo mi *parecer* es bien distinto. A ti te tiene sin cuidado porque vives muy a la ligera, mariposeando, sin pararte un momento a pensar detenidamente en las cosas que te rodean; eres todo imaginación, castillo de fuegos artificiales con todos los cambiantes de colores y de formas para quedar reducidas después a un mentón de cañas y cuerdas quemadas sin belleza alguna.

— Me gusta la comparación y la filosofía barata con que me obsequias.

— Filosofía o divagación ello es muy cierto. Si reflexionases en lo que significa la construcción de una Plaza de Toros en un pueblo que no tiene edificios escolares, ni barrios higiénicos para obreros, ni una mediana red de alcantarillado, ni urinarios públicos, ni un remedio de servicio de incendios, ni una banda municipal ni...

— Che, che, aguarda, no vayas tan de prisa que si te dejo vas a querer que Elche sea un París. ¿Es que todas las cosas esas que tú dices las tienen muchos pueblos y ciudades de España?

— Sí; muchos... aunque desgraciadamente no son todos.

— Pues ya estamos...

— Pues no señor, que no estamos. ¿Es que porque a mi vecino se le antoja llevar el cuerpo lleno de suciedad yo no debo bañarme? ¿O es que porque a mi abuelo le gustaba llevar la capa con mugre, no he de procurar yo hacerme gabin nuevo?

— ¿Y porque tengamos Plaza de Toros ya no podemos hacernos caspas ni gabinetes?

— No me has entendido.

— Sí, que te entiendo. A ti no te gustan las Plazas de Toros porque no tenemos arreglada nuestra ciudad. Pues por algo se empieza, hombre; hagamos ahora la plaza que lo demás ya vendrá.

— ¿Ves como eres mariposa?

— Seré todo lo que tú quieras; hasta castillo de fuegos, como me llamaste hace poco... pero vivo en la *realidad* y tu vives en tu cabeza.

La primera virtud de la Plaza ha sido la de agrupar a un buen golpe de músicos para actuar en los días de la fiesta nacional.

— Hay que alegrarse por el suceso. La cultura y el progreso están de enhorabuena; vamos a volver a oír la Marcha de Cádiz que nos llevó a las vergüenzas de Cuba y Filipinas... Nada, preparamosnos a cantar:

Viva Lagartijo
que es un buen matador!

Un nuevo Elche de manolas y *chisperos* se nos va a colar por las puertas. ¿En qué barrio se aposentará? ..

— Adios, moralista andante.

— Adios, bereber español.

EUGENIO JOVELLANOS

Movimiento social

COMITE DE DELEGADOS

Asisten los delegados de la Cooperativa, Tejedores, Trenzadores de Yute, Juventud Socialista, Dependientes del Comercio y Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Se da lectura a un oficio de «Core Clavé» y se nombra delegados para que concuren a una reunión que dicha entidad convoca para hablar sobre el boicot del Kursaal que repercute en contra de su beneficio.

El delegado de los Trenzadores plantea la cuestión de los niños menores que trabajan en las fábricas de Trenza y se acuerda plantear el asunto cuando se reúna la Junta local de Reformas Sociales.

El delegado de la Juventud Socialista informa de haber conseguido la minoría socialista en el Ayuntamiento, en nombre de la organización obrera, que la música del 1º de Mayo y víspera sea pagada por la corporación.

Se acuerda proponer en el periódico TRABAJO el boicot al Kursaal.

EL COMITE

OBREROS: Leed

“El Socialista” y “Trabajo”

TRABAJO

Entremeses

Hoy, tocales el turno a los de casa, es decir, a los suscriptores de nuestro modesto semanario.

Y aunque se nos diga moscones pe a dos, como quiera que nos escarabujea la conciencia una idea persistente que nos grita la digamos, tenemos que exponerla.

Nuestro periódico, por encima de todos los obstáculos y ante todos los inconvenientes, necesita a toda urgencia aumentar de tamaño.

Es de pura necesidad el publicar de nuevo aquella sección de «Tribuna Obrera» donde un veterano de la sección de alpargateros ponga al 'rojo vivo' la conducta cínica y despiadada de algunos de nuestros patronos que con tal de enriquecerse cuando antes, se están quedando con la vida y el salario de sus operarios; precisa que hablamos de la desfachatez y poco escrupulo de algunos tahoneros que a más de estar robando descaradamente al vecindario, abusan cuantos quieren dando el pan a medio cocer en perjuicio de la salud de los consumidores.

Hay que hablar largo y tendido sobre todas las cosas que se ventilan en nuestro Ayuntamiento, donde se manejan los intereses del pueblo, y de la labor de saneamiento que nuestros concejales realizan; hay que levantar el espíritu decadido de algunos compañeros que por indiferencia permanecen alejados de la organización, perjudicando de este modo su interés y el de sus compañeros; hay que dar impulso vigoroso, arreciando en constante campaña de propaganda, para reorganizar algunas sociedades faltas de aliento y virilidad; hay que ocuparnos en fin, de la próxima campaña electoral aconsejando a los trabajadores el camino a seguir; hay mil cosas que atender y que en un periódico del tamaño de este, es completamente imposible.

Esto, vergüenza nos causa decirlo, parece por su pequeñez, esa hoja parroquial que los domingos se reparte gratis en las sacristías entre los fieles. Y de una vez hay que acabar con esta vergüenza.

Una organización como la de Elche, necesita un periódico grande a toda costa y hay que hacerlo. A ello vamos. Ponga cada cual su voluntad y la obra será un hecho. De vosotros depende, compañeros, el que esto se realice cuanto antes. Los que adeudais algunos recibos,

pagadlos sin demora y todos a conseguir cada cual un nuevo suscriptor para nuestro semanario.

Si así lo hacemos, habremos dado un buen impulso a la organización obrera ilicitana, a la par que cumplimos con nuestro deber, y la burguesía de Elche, tendrá frente a su codicia un poderoso paladín que nos defienda.

X.

De la Vida campesina

La Vellaserra

Per si en cuaresma es pecat cantar, li cónste a eixa dula de la Negra Sosietat, que en casa tinc una bula: el carnet del Sindicat.

El cas, que en esta ocasió, me impusia a agarrar la ploma, no cregau que es broma, no; sinse afair ni una coma vol conte al péu de... el cañó.

Una fadrina tenia moltes ganes de casase; pues cap als trenta anys corria y ningú fadri li dia per tú vinc, ni per tú pase.

Veent lo trista que estava, son pare, el bon tio Moguell, molt serio li asegurava que el seu en el mon estava, faltava pegar en ell.

Apurá ya la pasensia; cansá de esperar al seu; de rogar als sants y a Deu; una feis ocurrencia la va salvar, com voréu.

Día de la Vellaserra se plantà dalt del terrat, y, aunque es costum de esta terra, a tote causa novetat la tal bandera de guerra.

Próp havia una cuadrella de valverderos cavant, cuant vegueren a la vella, al punt ya estaven tratant com se farien en ella.

Un fadri vell, molt talimat, apóstol del celibat; que havia churat promesa de, ni en broma ser casat, se encarregá de la empresa.

Per una aseqvia, acachat, mes lieucher que un terremoto, hasta la cara embescat aplegá, y mes lieat que un choto per el for puchá al terrat.

Pillá en un brasat la vella, y quant conte se donava que era de molla, y femella, aprisionat bolechava dintre de la cambra en ella.

Als trións acoi son pare, y al vore a la segua chata en brasos de aquell compare que no era cu... ni fla... pillá una antigua gayata.

Mes, comprendent que el garrót resoldria poc o res se queá en guardia, y después, pillant de un bras al chicot, va dir, més serio que un jueu:

«No es menester preguntar: La vista es bon testimoni. Lo que pasa está ben clar... y sólo en el matrimoni astó se podrá arreglar.»

Y per més que protestava y el sél en les mans prenia, el que a totes despresiava als pocs dies se casava en la que niugú volia.

Les que en este cas estén reflexioneu un moment, y si casaves voléu convé que vos inchenieu com la chica de este cuentu?

UN LLAURAOR
Esprella.

SR. ALCALDE

La actitud de D. Tomás Alonso Blasco en lo que afecta a la Junta local de Reformas Sociales, parece ser contraproducente, a las manifestaciones que continuamente hace, queriendo demostrar que es laborioso, puntual y fiel cumplidor de su deber.

Ello queda bien patentizado, por cuanto desde que se hizo el escrutinio general de la Junta local de Reformas Sociales, que fué el 18 del pasado, no ha dicho nada, habiendo transcurrido y pasado ya el plazo para la constitución de dicha Junta. ¿Por qué no convoca el alcalde? ¿Qué inconveniente existe? ¿Se lo indica alguien? En el otro número nos ocuparemos de esto y si acaso, del alcalde.

TRABAJO

AYUNTAMIENTO

El viernes 9 del actual celebró sesión ordinaria el Concejo municipal.

Asistieron Cañizares y Hernández.

Fueron aprobados el acta de la anterior y varios informes de la Comisión de obras.

Pasa a estudio de la misma comisión varias solicitudes para edificar.

Son aprobadas las cuentas que presentaba el farmacéutico del Ayuntamiento.

El Alcalde manifiesta haber adquirido varias parcelas de terreno para la ampliación del Cementerio y también que una de dichas parcelas perteneciente a D. José Revenga, ha sido cedida por este señor gratuitamente a la Corporación.

Por unanimidad, hace constar el Ayuntamiento su agradecimiento por el acto de altruismo llevado a cabo por D. José Revenga.

Se acuerda, que la comisión de sanidad, acuerde las condiciones en que se debe tapizar, la ampliación del Cementerio.

Hernández manifiesta: que aún existe en la Plaza 1.º de Mayo el barracón de la fuente de la Alcoraya; que se arregle dicha Plaza, pues, actualmente ofrece aspecto moruno y ridículo para nuestro pueblo, y que no se permita que las casas se construyan de tierra, como hoy se hacen.

Contesta el Alcalde diciendo que en breve piensa arreglar la Plaza referida y también las aceras de la calle Mayor Arrabal, así como también hará lo posible por evitar la construcción de casas en las pésimas condiciones en que hoy las hacen.

En cuanto a la fuente de la citada Plaza se acuerda que el Sr. Sánchez y nuestro compañero Hernández visiten al gerente de la Sociedad Aguas de la Alcoraya para pedirle que se cumpliera el acuerdo tomado por el Ayuntamiento.

Cañizares dice, se active el dictamen que han de presentar al municipio los Sres. Tari y Hernández Pérez, sobre el desagüe del Barrio de la Torre; que el Ayuntamiento pague como en años anteriores la música para la fiesta obrera del 1.º de Mayo, y otros asuntos de menor importancia.

A todos ellos contesta satisfactoriamente el Alcalde y especialmente en lo que respecta a la música pues dice que creyendo interpretar nuestros deseos, ya la tenía contratada.

El Sr. Ferrano denuncia que la maestra de la escuela de niñas del partida rural de la Baya se encuentra ausente hace tiempo y tiene abandonadas por completo todas sus obligaciones.

Se acuerda hacer una visita de inspección a todas las escuelas y al mismo tiempo tomar nota del material de enseñanza que falte para buscar la manera de proveerlo y se levanta la sesión.

ACTOS CIVILES

Ha sido inscrita en el Registro Civil con el nombre de Teresa, una niña hija de nuestros compañeros Francisco Martínez Candela y Asunción Segura.

Igualmente ha sido inscrita otra con el nombre de Josefa, hija de los compañeros Vicente Colomer y Manuela Quiles.

Tanto las madres como las hijas, se encuentran en un buen estado de salud.

¡Que el ejemplo cunda!

Nuestra enhorabuena.

* * *

Nos comunican de Crevillente, que ha sido celebrado el entierro civilmente, de D. José Alfonso Pérez, antiguo Republicano del vecino pueblo de Crevillente.

Conocíamos a D. José Alfonso Pérez; era una bella persona que por sus especiales cualidades, tenía una gran corriente de simpatía; ello se demostró en el gran número de acompañantes a su última morada.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

NUESTRA PROTESTA

¡ASESINOS!

Salvador Seguí asesinado

El día 10 de los corrientes y en la calle de la Cadena de Barcelona, fué asesinado a quemarropa, el conocido e inteligente sindicalista Salvador Seguí.

A consecuencia del atentado, el sindicalista Comas que le acompañaba y que fué herido grave, ya ha muerto.

Nosotros discrepan ideológicamente del compañero Seguí, pero esto no era ni es obstáculo alguno para que reconozcamos en Seguí, un elemento provechoso para la organización obrera.

Los asesinos, huyeron, como siempre,

sin que la policía pudiera lograr la detención de los criminales. Esta actitud, esta casualidad no deteniendo la policía a los asesinos parece ser algo dudosa y reprochable.

Se realiza el crimen, y la policía nunca se encuentra por los alrededores del mismo. ¿Qué significa esto? ¿Quiénes son los asesinos?

No nos atrevemos a apuntarlo, aunque en el fondo tenemos nuestra convicción.

Nuestros gobernantes, en nada procuran remediar estos crímenes; su actitud, parece ser, consoladora a los que ejecuta el arma traída.

El atentado criminal contra Seguí y otros, merecen la energética protesta de todas las personas sensatas, y con ellas la nuestra.

Los que tales procedimientos criminales ejecutan y los consenten desde las grandes alturas, no merecen más que el calificativo de *asesinos*!

El Boicot al Kursaal

Réplica a una hoja

«La muerte no es tan odiosa como el difamador, que para justificarse apela a la calumnia.»

No somos amantes de la polémica, pero cuando es preciso la buscamos.

La empresa del Kursaal de Elche, ha lanzado a la vindicta una hoja que tras una serie de improperios, trata de justificar su actitud en el litigio establecido (por su culpa) con la Sociedad de operadores «La Resistencia».

No podemos tolerar que se nos calume; y nuestro silencio podría tomarse como aprobación de cuante en esa hoja se dice.

Para este efecto recurrimos a las columnas del periódico TRABAJO, órgano de la organización obrera ilicitana, para que inserte estas cuartillas, hechas por trabajadores llenas de verdades sinceras.

La hoja en cuestión dice: «no nos induce ninguna animosidad contra la sociedad de operadores de Alicante».

¿Cómo se explica entonces, que estos señores no hayan contestado siquiera por caballería, a ninguno de los oficios remitidos por la entidad de operadores, relacionados con el conflicto presente?

Y como entonces manifiestan a un compañero nuestro, que contestar a

TRABAJO

Nuestra colectividad, era tanto como reconocerla y esto era digno de para los? ¿Hay o no hay animosidad? Nosotros creemos firmemente que si.

Dicen también; que no fué la rebaja el sueldo, el motivo del despido de nuestro compañero. ¡Estos señores de haber perdido la memoria! Puesto que le comunicaron al operador, que se iba a trabajar diariamente y por lo tanto se imponía una rebaja en el salario que este percibía. Y para que vean los trabajadores que nosotros habíamos con razón, pues nuestra característica es la sinceridad, baste saber que cuando un compañero nuestro fué a Gobernación para cumplir el requisito que la ley impone marca; para la publicación del manifiesto que se repartió en esa, el comisario le dijo interviniendo, que el conflicto se resolvía si esta sociedad entregaba un operario por ocho pesetas.

Luego si fué la rebaja del salario el origen del conflicto. Se habrá también en la hoja de referencia, de ciertas anomalías causadas en el aparato. Esto merece un calificativo que nuestra dignidad nos impide escribir, pues cuando ocurrió lo que la empresa dice, el operador estaba despedido; lo que prueban esas anomalías es, la ineptitud de los individuos que subieron a la cabina; entremetiéndose en lo que no saben, para hacerse acreedores de la simpatía de la empresa.

Pues nosotros tenemos la certeza, que de haber ido un operador de esta no habría pasado nada, puesto que son competentes y profesionales.

Conste que jamás nos pusimos al ingreso en nuestro organismo, de ningún operador; digalo si no el operador del Teatro Llorente, de esa.

¿Qué nosotros estancamos el progreso?

Pero si los mismos Luis Brotons, Ismael y Andresito Tari, manifestaron a uno de nuestros compañeros, que ellos no podían continuar, pues sus ocupaciones y estudios se lo impedían y que solo esperaban la solución del conflicto para retirarse.

Estos si que por hacerlo el juego a la empresa del Kurusal quitan el pan a un obrero de ésta, y no como dicen esos señores que nosotros no admitimos a un operador de Elche.

¡Claro está! si no los hay ¿cómo hemos de admitirlos?

Y para terminar, como al principio decimos, detectamos de la polémica y nos concretamos a dilucidar aquellos puntos que se vierten con el insano propósito de desorientar a la opinión, que está firmemente convencida de la razón que nos asiste.

Por lo tanto, nos despedimos de los trabajadores ilicitanos, diciéndoles:

¡Boycot! ¡Boycot! ¡Boycot! al Teatro Kurusal!

Salud.

Alicante 16 Marzo 1923.

Por la Sociedad de Operadores, La Directiva.

COLABORACION AJENA

Notas sueltas

El otro día, la casualidad hizo que paseásemos por una conocida casa de combustibles. Al verla cerrada y cercada por algunos sujetos, todos ellos comerciantes, nos preguntamos: ¿Qué ocurrirá? ¿Se habrá muerto el dueño? Nos equivocamos, la mencionada tienda había quedado.

El otro día al ir a recogernos oímos tocar a fuego. Un poco sobresaltados acudimos al lugar del suceso: Es la fábrica de calzado del señor Alonso que, por la rotura de un cable eléctrico, según unos, que, por la imprudencia de un transeúnte arrojando una cerilla por la ventana, según otros, arde el local que es un gusto. A quienes les ha caído la lotería es a los pobres operarios: éstos, por desgracia no están asegurados.

Nuestro Exmo. Ayuntamiento por fin se determinó a derribar la famosa e histórica fuente-urinario que existía en la Plaza 1.º de Mayo. ¿Cómo se las pondrán ahora nuestros vecinos del arrabal sin su urinario público?

El conocido dramaturgo Sr. Aledo, hace algún tiempo que pasea por nuestro pueblo con una nueva producción debajo del brazo. ¿Por qué hará esto? Se lo preguntamos y he aquí lo que nos dijo:

—Porque antes de consentir que la representen en escena nuestros aficionados, la rompería. Estoy escamado de ellos.

JOSÉ AMADOR

Medicina y Cirugía general y especialista en enfermedades del estómago y vías respiratorias.

CONSULTA DE 11 A 1

Plaza del Salvador, número 3

De Teatros

LLORENTE

Hoy y mañana, se proyectará en este cine, la emocionante película en series y con 15 episodios, titulada: «El fantasma implacable», interpretada por el gran actor español, Antonio Moreno.

Anoche sábado, hizo su debut en el mismo teatro la genial artista cancionista PAQUITA LOPEZ. Igualmente actuará hoy y mañana esta excelente artista.

A juzgar por los antecedentes, Paquita López, será coronada con merecidos aplausos del público.

¡Camarerooo!

Sirve un refresco especial para Concha... ¡Con urgencia! ¡Exquisito! de Valencia, El que fabrica Marzal.

JOSE JUAN ORTS

Doctor en Medicina y Cirugía
Ofrece consulta gratuita para los pobres todos los martes y viernes laborables de 5 a 6

PI Y MARGALL, 10

El Sindicato Agrícola de Elche de la Federación del

Banco Español Agrario

Pone en conocimiento de sus socios y de cuantos deseen adherirse, que en su Almacén, Pi y Margall 11, tienen a la disposición de los mismos, Primeras Materias y Guanos Compuestos, así como Arados Verteaderos, a precios sin competencia.

Oficinas: Canalejas, 38.

El Gerente provisional, PASCUAL AZORIN.

Trajes bien hechos

A los obreros y al público en general

Habiéndose establecido en esta, el excelente maestro y antiguo militante socialista de Cartagena, José de San José, se pone en conocimiento de todo el que quiera llevar un traje de corte bonito y buena confección visite su casa.

Se cortan Trajes

CALLE JOSE REVEMGA. NUM. 21, 1.º

Tipografía de José Agulló.—ELOHE

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cleza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiajes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☺☺ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

¡AGRICULTORES!

Abonos minerales y orgánicos
de ANGEL GARCIA, Balmes, 3. Alicante

Representante-Depositario en Elche:

Mariano S. Rojas, Comisario, 3

Grandes existencias de SULFATO DE AMONIACO, NITRATO DE SOSA, SUPERFOSFATOS de todas graduaciones, CLÓRULO DE POTASA, SULFATO DE HIERRO, ABONOS MINERALES COMPLETOS para REGADIO Y SECANO,

con fórmulas especiales para cada tierra y cultivo. ABONOS ORGÁNICOS (Especialidad para VIÑAS, GRANADOS, OLIVOS, ALMENDROS, NARANJOS y toda clase de arbolado).

Graduaciones garantizadas
Importación directa

Precios económicos

Pidanse antecedentes, precios y condiciones al Representante Depositario

EN ELCHE

D. Mariano S. Rojas, Comisario, 3

LA MODERNA Tintoreria de
ropas usadas

= DE =

JOSÉ GINER

Se tinta y se plancha a vapor toda clase de ropa empleándose productos alemanes.—Tintura en el tipo de color que se deseé en las prendas de algodón, lana y seda.—Se tintan lutos todos los días, empleando el negro carbón.—Las prendas negras pueden tintarse en diferentes colores.—Despacho: SAN ISIDRO, 12.

Fábrica de Berrás

— de —

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones.—Ventas al detal y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 2
ELCHE

LORENZO CASAS

PRACTICENCE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde
CALLE SAN JORGE, 12

Afinación de Pianos

Afinación exacta, por D. José Alfosea, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

"LA MERCED"

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides Bola
Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Café-Bar Tupinamba

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.
Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.
Plaza de Abastos
ELCHE

Josefina Sánchez López

Bordadora en máquina.
Ofrece sus servicios en la calle
TENIENTE RUIZ, 19.

Las pastillas pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan los dolores por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Mesería y Cortejo Oficina Obra
a cargo de Manuel Beneyto
Si sirven Bocadillos, Mariscos y Aperitivos Variados
Café superior y económico